

«УТВЕРЖДАЮ»

Заместитель директора по научной работе
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки «Институт

востоковедения РАН»,

кандидат исторических наук

 В.Ц. Головачев

 2023 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт востоковедения Российской академии наук» на диссертацию Ким Санвэл (Республика Корея) «Сотрудничество Республики Корея и России в 1990-2021 гг.: политико-экономические аспекты», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертация Ким Санвэл посвящена политическим и торгово-экономическим направлениям южнокорейско–российских отношений, их содержанию, формам и тенденциям. Актуальность выбранной темы исследования не вызывает сомнения. Данное заключение подтверждается, в том числе, тем фактом, что в настоящее время в условиях беспрецедентного давления Запада Россия активно реализует «поворот на Восток», и одним из основных направлений перспективного вектора этой политики, является Восточная Азия, где одно из ведущих государств - Республика Корея. Будучи союзником США и под их давлением Южная Корея после начала Россией СВО на Украине присоединилась к западным санкциям против России. Но,

несмотря на официальную риторику, Сеул явно не стремится быть в первых рядах противников России и пытается по возможности сохранить определенный уровень торгово-экономического сотрудничества с нашей страной. Южная Корея является ближайшим соседом России, и ее экономика нуждается в энергоносителях и минеральном сырье, которыми богата Российская Федерация. Для России сотрудничество с Республикой Корея соответствует национальным интересам, особенно с точки зрения практического воплощения концепции Большого Евразийского партнерства и реализации программы социально-экономического развития Сибири и Дальнего Востока. Россия нуждается в приграничной стабильности, а ее участие в переговорах по урегулированию ядерной проблемы Корейского полуострова позволяет РФ поддерживать свой статус ведущей глобальной и региональной державы. Для Южной Кореи также Россия продолжает оставаться важным фактором стабильности на Корейском полуострове. Несмотря на существующие сложности международной ситуации, в Южной Корее не наблюдается роста антироссийских настроений и в обеих странах сохраняется настрой на «консервативное сотрудничество», что, несомненно, важно для обоих государств.

Научная новизна исследования также очевидна. В работе установлены особенности и характер корейско-российских отношений в период после окончания Корейской войны (1953 г.) и до нормализации двусторонних отношений в 1989 г., когда государства примыкали к противоположным полюсам биполярной системы международных отношений, но одновременно тяготели к сближению. Новизной диссертационной работы также является то, что автором было доказано, что «централизованное» сотрудничество двух стран продвигалось достаточно медленно, в то время как на «низовом» уровне связи расширялись и укреплялись, благодаря совместной разработке природных ресурсов, туристическим обменам, росту популярности корейских товаров у российских граждан.

Соискателем четко сформулированы цель и задачи работы, положения, выносимые на защиту. Достоверность и обоснованность теоретических результатов и выводов диссертации Ким Санвэл определяются, во-первых, внушительной источниковой базой; во-вторых, задействованным методологическим аппаратом исследования; в-третьих, внутренним единством и логикой изложения материала; в-четвертых, основные положения диссертационного исследования прошли серьезную апробацию и представлены в научных публикациях автора, включая статьи в журналах, индексируемых в международных базах Scopus / Web of Science и статьи – в журналах, рекомендованных Перечнем РУДН, а также публичными выступлениями автора на конференциях различного уровня.

Структурно диссертация состоит из введения, трех глав, каждая из которых разбита на три параграфа, заключения, списка источников и литературы.

Во введении сформулированы актуальность, объект, предмет исследования, аргументированы хронологические рамки, охарактеризована методологическая основа диссертации, предложена характеристика степени научной разработанности темы исследования и проведен обзор источниковой базы, обоснована научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, представлены положения, выносимые на защиту, обозначена достоверность результатов проведенной работы.

В *первой главе* «Историческая ретроспектива двусторонних отношений Республики Корея и России» рассматривается историческая динамика двусторонних отношений Республики Корея и Российской Федерации. Автор изучил эволюцию корейско-российских отношений, начиная с периода XIII в. на основе летописей и хроник отношений народов двух стран. 7 июля 1884 г. в результате долгой подготовительной работы министерств иностранных дел две страны подписали договор о двусторонних отношениях. Соискатель убедительно доказывает, что в конце Второй мировой войны Советский Союз сыграл важную роль в истории Кореи. В августе 1945 г. советские войска

осуществили операцию по освобождению территории Маньчжурии и северной части Корейского полуострова от войск милитаристской Японии. После вывода войск СССР и США началась гражданская война Севера и Юга, в которую впоследствии вмешались США под эгидой сил ООН. Поддержав в этом конфликте КНДР и не имея длительное время дипломатических отношений с Южной Кореей, Советский Союз тем не менее имел здесь собственные интересы, которые являлись следствием давних советских стратегических интересов на всем Корейском полуострове.

Для осмысления сотрудничества двух стран в постбиполярный период диссертант предложил следующую периодизацию из трех основных этапов. На первом этапе (1990-1993 гг.), Россия ожидала от Южной Кореи экономическую помощь, необходимую для решения проблем в экономической области. В период «разочарований и охлаждений» (1993 – 1999 гг.) Республика Корея осознала, что посредничество РФ не обладает значительным эффектом в деле объединения двух Корей. Третий этап, начавшийся после 1999 г. как этап «адаптации к объективной реальности», обусловлен осознанием южнокорейским руководством нежелания России быть инструментом в решении корейских проблем.

Вторая глава посвящена взаимодействию РФ и РК по созданию геостратегических проектов. В частности, автор рассматривает политические и экономические инициативы Кореи и России в евразийском регионе. Россия создала Евразийский экономический союз (ЕАЭС) в январе 2015 г. на основе Таможенного союза, который она создала с соседними государствами Беларусью и Казахстаном. ЕАЭС готов стать платформой, на которой Россия сможет расширить свое влияние в регионе. В РК также сформированы ряд широкомасштабных инициатив, ориентированных на евразийское пространство, потенциально способные к взаимодействию с ЕАЭС. В качестве уместного примера автором приводится выдвинутая в октябре 2013 г. президентом РК Пак Кын Хе Евразийская инициатива, подчеркивавшая необходимость содействия экономическому росту и мирному воссоединению

двух Корей посредством многоуровневого сотрудничества с Евразийским континентом. Провозглашение Евразийской инициативы стало отражением необходимости расширения и укрепления сотрудничества Кореи с Евразией и, конкретно, с Россией в условиях быстро меняющегося международного экономического порядка.

Кроме того, автор затрагивает сотрудничество двух стран по развитию транспортно-логистических и энергетических проектов. В диссертации представлен анализ таких проектов, как создание торгового маршрута между Пусаном и Роттердамом по Северному морскому пути, а также план Южной Кореи «Экспресс шелкового пути» по строительству магистралей железных дорог, идущих из Пусана в Европу через КНДР, Россию, Китай и Центральную Азию. Относительно энергетической сферы соискатель подчеркивает, что особое значение имеет развитие электроэнергетики Дальнего Востока и Сибири в рамках кооперации России и Кореи, в том числе на путях объединения энергосистем России и Республики Корея, в рамках которого уже изъявили желание сотрудничать российские компании из энергетического сектора.

В *третьей главе* освещаются вопросы российско-корейского взаимодействия в области торговли, как с точки зрения фактического наполнения, так и в региональных измерениях. Так автор отметил, что сотрудничество России и Кореи в экономической области имеет сложный и перспективный характер. Прослеживая историю вопроса, соискатель отмечает, что до начала XX в. оно осуществлялось отдельными гражданами, а не централизовано на официальном или правительственном уровне. После XX экономическое взаимодействие приобрело более организованный и формализованный характер. Налаживание полноценных двусторонних экономических связей началось в 1990-е гг. и достигло значительных результатов. Республика Корея занимает важное положение во внешнеторговой деятельности России, что, в свою очередь, оказывает серьезное экономическое влияние на отношения между государствами,

несмотря на то, что после начала кризиса на Украине в 2014 г., приобретшего международный характер, активность внешнеторговых операций между странами стала снижаться.

В диссертации представлен также интересный анализ интересов России и Кореи в Арктике. Южная Корея в настоящее время является лидером среди неарктических стран по проведению научных исследований, несмотря на относительно краткосрочный характер ее участия в арктическом процессе. Обстоятельное изучение данного вопроса позволяет диссертанту доказать тесное сотрудничество России и Южной Кореи в области морских транспортных путей, арктических газовых месторождений и судостроительных работ.

Затрагивая вопрос двустороннего сотрудничества России и Республики Корея для развития Сибири и Дальнего Востока РФ, диссертант отмечает, что в силу изменения энергетической конфигурации в России, в том числе в Сибири и на Дальнем Востоке, и усиления конкуренции иностранных инвесторов, Республике Корее предстоит работать по тем направлениям, которые помогут корейским компаниям успешно выйти на российский энергетический рынок.

В заключении Ким Санвэл сформулированы обстоятельные и развернутые выводы, соответствующие поставленным целям и задачам исследования.

В целом, диссертация Ким Санвэл вносит полезный вклад в разработку научной проблемы – особенностей развития российско-южнокорейских отношений в области политики и экономики, установления факторов, влиявших на данный процесс, перспектив взаимодействия.

Вместе с тем, следует выделить ряд замечаний, на которые диссертанту необходимо обратить внимание.

Во-первых, изучение двусторонних отношений России и Республики Корея является относительно малоизученным направлением в исторической науке. Данное направление активно разрабатывается российскими,

южнокорейскими и западными учеными и автор приводит их экспертные оценки. Но для большей объективности необходимо учитывать влияние других международных акторов, участвующих в процессах регионализации в данном географическом пространстве. Роль третьих государств, государств-партнеров, а также международных организаций, таких как АСЕАН, для которой и РФ, и РК являются диалоговыми партнерами, требует более глубокого освещения.

Во-вторых, при анализе двусторонних проектов в транспортно-логистической сфере автор опирается на заявления, политические декларации и планы двух сторон по развитию отношений в данных областях. Вместе с тем стоило бы также заострить внимание на статусе реализации совместных инициатив и проанализировать степень их завершенности.

В-третьих, в ряде мест диссертации автор не избавился от публицистического стиля изложения материала.

Полагаем, что в ходе публичной защиты представленной диссертации автор сделает необходимые уточнения и предложит исчерпывающие ответы.

Высказанные замечания носят рекомендательный и частный характер и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки.

Предлагаемое исследование выполнено на высоком научном уровне. Несомненным достоинством работы выступает глубокий контекстуальный анализ вопросов российско-корейских отношений, которые еще не получили широкого освещения в российской историографии: сотрудничество России и Южной Кореи в Арктике, особенности двусторонних отношений в 2022 г. и др.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации.

Диссертационное исследование Ким Санвэл является завершённой научно-квалификационной работой, в которой предлагается новый подход к решению научной задачи по выявлению особенностей развития корейско-российских отношений в контексте геополитических изменений конца XX –

начала XXI веков, имеющей важное значение для развития сотрудничества двух стран. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023 г., а её автор, Ким Санвэл заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук (специальность 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики), руководителем Отдела Кореи и Монголии Воронцовым Александром Валентиновичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Отдела Кореи и Монголии Института востоковедения РАН, Протокол № 3 от 23 октября 2023 г.

Руководитель Отдела Кореи и Монголии,
кандидат исторических наук
(специальность «История международных отношений и внешней политики» – 07.00.05),
Воронцов А.В. *Воронцов*

« 27 » октября 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт
востоковедения Российской академии наук.
107031, Москва, ул. Рождественка, д.12
тел.: (495) 621-18-84, факс: (495) 623-19-09
E-mail: info.ivran.ru

